

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.469

Segovia.—Miércoles 25 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar 15 céntimos

Los elementos de derecha y fuerzas de la Guardia civil y Carabineros se apoderan de Santander, que ya es de España

Más de sesenta camionetas y coches ligeros en los que huían fuerzas rojas hacia Asturias, fueron capturados por haber sido cortadas las comunicaciones. Jefes, oficiales y dirigentes rojos hechos prisioneros cuando huían en la misma dirección. En Santander se ha dado la orden de evacuación por ignorarse la caída de Torrelavega, lo que dará lugar a importantes apresamientos. Los jefes de las brigadas 171 y 172 informaban al mando: "El mando y las fuerzas están agotados física y moralmente"

Cerrar nuestra primera edición

A las dos y cuarenta y cinco minutos de esta tarde, la emisora nacional de Salamanca, ha radiado la siguiente noticia:

Los elementos de derechas que estaban en Santander, secundados por las fuerzas armadas, especialmente Guardia civil y Carabineros, han hecho dueños de la Ciudad, que es completamente de la España Nacional.

Mañana por la mañana se efectuará la entrada solemne de nuestro Ejército en la capital de la montaña.

¡Españoles!
Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el Ejército salvador! ¡Arriba España!

FRENTE DE ARAGON

LOS ROJOS SE LANZARON AYER A OTRA OFENSIVA QUE HA TENIDO EL MISMO RESULTADO QUE LAS ANTERIORES

El número de prisioneros es muy elevado

Zaragoza, 24 (madrugada).—Los rojos muertos en Brunete saldrán de las tumbas para exigir responsabilidades a los dirigentes marxistas por no haber sabido sacar la debida experiencia del desastre que sufrieron en aquel punto.

Apenas transcurrido un mes desde aquel desastre el mando rojo reproduce la ofensiva por este frente. No ha cambiado más que el escenario. Los sectores son lo mismo e idéntico el fracaso.

El ataque era esperado por nuestro mando.

Esta mañana empezó en el frente de Zaragoza, y aunque el esfuerzo principal se realizó por este frente, también se realizó por otros y especialmente en los sectores de Tuer y Quinto: A pesar de la simultaneidad de la acción, fracasó el propósito. Como decimos antes, nuestro mando lo tenía todo previsto y se consiguió rechazar en todas partes al enemigo.

Al aparecer la aviación roja se elevó la nacional para disputar a aquellos el dominio del cielo. Durante la mañana su sucedieron los combates en el aire que acabaron al desaparecer definitivamente los aviones enemigos.

Las tropas marxistas, a costa de grandes sacrificios, lograron infiltrarse en algunos puntos, y una vez contenidas se dedicaron a limpiar la zona. Esta operación se llevó a cabo con gran rapidez, y esta tarde, a última hora, pude hablar con un teniente que mandaba una sección de ametralladoras, el cual me dijo:

—El número de prisioneros es crecidísimo y el material de guerra abandonado por el enemigo muy abundante.

La de hoy ha sido otra jornada de triunfo para nuestros soldados.

FRENTE DE MADRID

Querer no es poder

Avila, 24.—El enemigo tiene temo-

res por el desenlace del avance de las fuerzas nacionales y tratan de aminorar el desastre rojo en el Norte.

Su ideal sería desencadenar otra ofensiva como la de Brunete, pero esto no es cosa fácil. Todavía no se han rechecho de aquella catástrofe. Para lo de Brunete estuvieron preparando durante varios meses a las brigadas de choque, las cuales fueron sometidas a instrucción intensiva en los campos de Alcalá de Henares. Con los 50.000 hombres de que disponían y la enorme cantidad de material que recibieron, lanzáronse a la ofensiva.

Ahora las circunstancias han cambiado para los bolcheviques. Ni sus fuerzas de choque ni su material bélico están como antes estaba. Y si entonces sólo consiguieron permanecer unos días en Brunete, es fácil decir lo que les ocurriría ahora.

Claro que no están tan ciegos como para no ver la situación, pero de todos modos tratan de hacer algo, y en algunos sectores llevan a cabo concentraciones y hay escandaleras de artillería, pero no acaban por lanzarse al ataque. Ayer, por la carretera de Extremadura, hicieron mucho fuego de cañón. Contestaron nuestras baterías y la cosa no terminó hasta que fueron silenciadas las piezas rojas.

Hoy ha habido calma. La calma, claro está, de este frente: morteros, tiros de fusil y bombas de mano.

Los rojos esperan tranquilos noticias de Santander.

Torrelavega, 25 (madrugada).—Hace días dijimos que cuando nuestras tropas entrasen en Torrelavega los balcones podían engalanarse, porque caído Torrelavega vendría de hecho la rendición de Santander.

Nuestras brigadas entraron ayer tarde. Dos horas antes abandonaron la ciudad los rojos. Regresé a Burgos. Desde allí a dicha ciudad hay cinco horas de trayecto a buena marcha. Quería llegar a tiempo de comunicar el acontecimiento, pero no dispongo del necesario para facilitar interesantes detalles que quedan para otra crónica.

A las cinco menos veinte entraron las unidades en Torrelavega, integradas por la primera brigada de Navarra. Poco antes de las tres, el enemigo abandonó la población, entregándose previamente al saqueo y al pillaje. Algunos de los que todavía estaban entregados a esa tarea fueron sorprendidos por nuestras tropas. Los carros de asalto que entraron en vanguardia tuvieron que vadear el río porque el puente de piedra había sido volado por los marxistas.

Las mujeres encarceladas fueron libertadas el día anterior por un guardia municipal, y la primera labor realizada por nuestros soldados fue poner en libertad también a ciento cincuenta personas que estaban detenidas. Estos libertados fueron los primeros en iniciar las manifestaciones de júbilo que a poco se convirtieron en oleadas humanas que recorrieron las calles entre frenéticas aclamaciones a España, al caudillo y al Ejército salvador.

Mucha gente se había escondido durante las horas que precedieron a nuestra entrada, porque los dedicados al pillaje solían obligar, pistola en mano, a que las mujeres les siguieran en la fuga. Algunos edificios estaban preparados para ser volados y dos más regados con gasolina para prenderles fuego.

Por la calle de los Mártires entraron nuestras fuerzas en la zona urbana. La operación fué combinada por distintas unidades. Además nuestras tropas desbordaron el ala occi-

dental de la ciudad para cotar las comunicaciones por carretera con Asturias.

El grueso de las fuerzas entró en la población precedido por bandas de música que interpretaban la Marcha de Granaderos y cantos nacionales coreados por los soldados y voluntarios. Fué entonces cuando los vecinos de Torrelavega empezaron a asomarse a las puertas y balcones, cerciorándose de que el enemigo había huido y que la ciudad quedaba en poder de los nacionales. Y se iniciaron las demostraciones de alegría incontenible. Las mujeres corrían las calles del brazo de la tropa y de falangistas y requetés, a los que arrebatában las banderas, paseándolas en triunfo. Las muchachas se encaramaban en los carros de asalto, y de esta forma se organizó una pintoresca caravana. Los cohetes y las bengalas llevaban a distancia el triunfo del Ejército nacional. Los generales Solchaga y Cabanellas, que presenciaban estas demostraciones de júbilo y patriotismo no podían ocultar su emoción.

Hubo un momento de máxima exaltación. Fué aquel en que entraron en Torrelavega veinticinco camionetas y treinta coches ligeros llenos de milicianos cuando se disponían a huir por la carretera de Asturias. También fueron capturados otro buen número de camionetas con milicianos que llegaban procedentes de Santander, figurando entre los capturados un teniente, un capitán y un teniente coronel. Estos manifestaron que en Santander había la impresión de la inmediata caída de Torrelavega y, por consiguiente, de la capital, por lo que se había dado orden de evacuación.

En Santander no sospechaban a esa hora que los nacionales hubieran entrado tan precipitadamente en Torrelavega. Añadieron que había otros convoyes preparados que caerían esta misma noche o mañana por la mañana al pretender pasar a la región asturiana ya que, como antes decimos, en Santander, no se sospechaba la caída de Torrelavega.

En uno de los coches hemos recogido una orden del mando de las brigadas 171 y 172 en la que se da cuenta al mando supremo de este frente de que tanto el mando como las fuerzas están agotadas física y moralmente.

Cuando nuestras fuerzas entraron en Torrelavega, tenían preparados los revolucionarios bidones de gasolina y aceite para llevarlos a un pueblo de la costa y conseguir su embarque. Pero no tuvieron tiempo de llevarse-los, quedando en nuestro poder. También hemos cogido buena cantidad de víveres que también quisieron transportar a otro punto. Los dirigentes huyeron por la mañana en dirección a Suances, donde ocuparon cinco o seis barcos pesqueros, en los cuales marcharon, pues no se atrevieron a hacerlo por la carretera de Asturias por temor a caer en nuestro poder.

Durante toda la tarde, desde que entraron nuestras tropas, seguían llegando nuevos contingentes que traían filas interminables de prisioneros. Hemos cogido asimismo un importante depósito de Intendencia, en el que había varias toneladas de aceite y comestibles. La población civil desconocía la existencia de tal abastecimiento, pues los milicianos se lo reservaban para sí. Esta misma tarde ha empezado la distribución de esos alimentos entre los habitantes, que muestran las señales de los padecimientos físicos y morales padecidos a lo largo de varios meses.

Entre las personas asesinadas figuran veintidós vecinos que estaban en la cárcel. Su identificación no ha sido posible, porque los rojos rociaron con gasolina los cadáveres y les prendieron fuego.

El balneario de Caldas de Besaya está totalmente destruido. Esta tarde me detuve a contemplar el enorme crimen de los dinamiteros. El edificio seguía ardiendo esta noche. Puede decirse que el pueblo de Caldas está en parte carbonizado.

Se nos informa una vez más que la desmoralización del enemigo es completa y que algunos batallones que se encuentran en las inmediaciones de Santander, esperan el momento de presentarse a nuestras fuerzas para entregarse.

Nuestra aviación, que precedió a la infantería en la acción sobre los contingentes de Torrelavega, bombardeó las alturas que dominan la población imponiendo la fuga a los marxistas, por lo cual la entrada de nuestras tropas se hizo en plan de paseo militar.

El recibimiento no es más que el anuncio del que espera a nuestro Ejército en Santander.

No hay modo de explicarse cómo en una población tan fiscalizada por los rojos, han guardado los vecinos las banderas sin comprometerse. En verdad que nos ha sorprendido el indescriptible recibimiento que Torrelavega nos ha tributado, y al expresar nuestro asombro, nos han dicho: Este recibimiento que se tributa al Ejército salvador no es más que el anuncio del que le espera en Santander, porque Santander tampoco es rojo.

El número de prisioneros es muy elevado

PARTE OFICIAL

LAS TROPAS NACIONALES CONTINUAN SU BRILLANTISIMO AVANCE EN LA PROVINCIA DE SANTANDER

Salamanca, 24 (11,45 n.).—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 24 de Agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander.—Las fuerzas legionarias, continuando su brillantísimo avance por la provincia de Santander, han ocupado las importantes posiciones de Cantera y Piedrallana, dominando con ello el desfiladero de Puente deiego, donde el enemigo ha hecho tenaz resistencia. Desde estas posiciones se domina también la confluencia del río Pas con el río Pisuenga y el importante nudo de comunicaciones de Vargas, pueblos que han sido ocupados esta tarde por dichas fuerzas, como asimismo los pueblos de Argomilla y Ave-cilla, importante nudo de comunicaciones de Sarón, este pueblo y las alturas del mismo nombre, las de Corcovillo, Carandía, alturas del Arenal y las que hay inmediatamente al Norte de Sarón.

La acción emprendida continúa y se sigue avanzando. Otra columna, formada por brigadas navarras, ha proseguido también su brillantísimo avance, habiéndose ocupado la importante ciudad de Torrelavega, donde nuestras tropas entraron a las cinco de la tarde, siendo recibidas por la población con entusiasmo delirante y profusión de banderas nacionales.

Las mujeres, de rodillas, besaban las manos de los soldados, produciéndose escenas verdaderamente conmovedoras.

Ha caído en nuestro poder importante botín, pudiendo hacer mención de millares de litros de aceite y un abundante depósito de víveres. Esta columna ha seguido su avance, alcanzando la línea Montera-Barreda, cortando las comunicaciones con Asturias y Santander. Al haber, varios coches ligeros que huían hacia Asturias y que conducían cabecillas, han caído en nuestro poder.

Otras fuerzas navarras han ocupado las alturas al Oeste de Reocín. En el sector Este, las «Flechas negras», después de ocupar completamente la población de Castro-Urdiales, a cuyas afueras llegaron ayer, han alcanzado la línea de Gilares, Curiezo, dominando el valle de Río Agüera.

Otra columna ha ocupado El Puente, localidad situada a la margen derecha del mismo río, Molinar de Carranza, Ambaguas, Villaverde de Trucios, Lanzas, Aguas, La Concha y La Nestosa.

Las brigadas de Castilla ocuparon Bustolante, Campanas, cruce de las carreteras del puerto Asia, con la de Estacas de Trueba, alto de Osorno, Fresnedo, Caotra y otros pequeños pueblos.

Los prisioneros y pasados suman más de 500, casi todos con armas. Entre ellos una compañía entera, con su capitán.

Entre el abundantísimo material cogido al enemigo, que ha sido imposible clasificar aún, figuran tres carros de combate, una radio automóvil y un depósito de municiones.

Frente de Asturias.—Se rechazó un intento de ataque a las posiciones de Bejaga, con muchas pérdidas para el enemigo, que abandonó entre las alambradas muertos, heridos, un fusil ametrallador, fusiles y otro material.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—El enemigo se infiltró entre alguna de nuestras posiciones, siendo rechazado.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Hoy ha sido derribado un avión enemigo, tipo «Martín Bomberg».

Salamanca, 24 de Agosto de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Santander aprisionado en la gran bolsa

Perplejidad ante el recibimiento tributado en Torrelavega al Ejército

Reinosa, 25 (1,30 m.).—Se ha tomado Torrelavega. A las cinco menos minutos, los soldados de la primera brigada de Navarra pusieron sus plantas en la población.

Por esta vez los estrategas de café, tan mal tratados por los cronistas de guerra, no se han equivocado. La conquista estaba prevista por todos desde el mismo día que se inició la ofensiva sobre Santander. Era corriente oír entonces: Torrelavega se tomará antes que Santander y se hará una bolsa y lo que quede en ella tendrá que rendirse. Efectivamente, Santander quedará en la bolsa y no tendrá otro recurso que izar bandera blanca. Acertaron en el primer punto los estrategas de café y estoy por creer que acaso acierten también en el segundo pronóstico.

En realidad Torrelavega estaba tomado desde ayer. Desde las posiciones que le rodean, nuestros soldados hacían disparos de fusil sobre los gru-

ran gritos de victoria, sino de guerra y de desafío. Los soldados recibieron una sorpresa más que añadir a las muchas que nos proporciona la guerra. La población en pleno estaba en la calle a los pocos minutos, ebria de entusiasmo. Cuando nuestras tropas entraban en la ciudad, decididas, pero recelosas y alerta, fué la explosión de patriotismo la que les recibió.

Podríamos decir que la población civil tuvo que ser desasida a viva fuerza de los soldados, a los que querían retener para hacerles partícipes todo el tiempo posible de la felicidad que el acontecimiento les proporcionaba. Pero nuestras tropas tenían que seguir en persecución del enemigo que se dirigía a Comilla de Ubiarco.

Los últimos milicianos que huían hacia Asturias fueron capturados. Uno de éstos advirtió a nuestros oficiales que no tardarían en pasar, hui-

ellos que huían de la ciudad. Desde primeras horas se inició el avance, partiendo de Elguerra y Biernoles.

Es de hacer notar que cuando nuestros soldados entraron en las primeras calles no se produjo en los conquistadores el fenómeno propio de las grandes conquistas. Y es que sabían el abolengo republicano de Torrelavega, por lo que entraron en la población dando vivas a España que no

ellos que huían de la ciudad. Desde primeras horas se inició el avance, partiendo de Elguerra y Biernoles.

Es de hacer notar que cuando nuestros soldados entraron en las primeras calles no se produjo en los conquistadores el fenómeno propio de las grandes conquistas. Y es que sabían el abolengo republicano de Torrelavega, por lo que entraron en la población dando vivas a España que no

ellos que huían de la ciudad. Desde primeras horas se inició el avance, partiendo de Elguerra y Biernoles.

Es de hacer notar que cuando nuestros soldados entraron en las primeras calles no se produjo en los conquistadores el fenómeno propio de las grandes conquistas. Y es que sabían el abolengo republicano de Torrelavega, por lo que entraron en la población dando vivas a España que no

Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

Sindicato de productores de pimentón
Jeraiz de la Vega (Cáceres)
Pimentón dulce y agri dulce
Almacenes propios
Certificados de pureza y calidad

dos también, varios dirigentes rojos. En efecto, así sucedió. Poco después caían en nuestro poder, y era de el asombro de esos desgraciados al verse prisioneros cuando menos lo esperaba.

Corte de todas las comunicaciones entre Santander y Asturias

Atención, radioyentes de Santander! Radio Requeté número 7, instalada en Castro-Urdiales, radió anoche repetidamente la siguiente alocución:

Atención, radioyentes de Santander que continúa oprimidos bajo la bota infamante del soviét: Os habla Radio Requeté número 7, al servicio de España y de su Ejército, que a pocos, a muy pocos pasos de vosotros quiere enviarnos unas palabras de aliento que os conforten.

Desde Torrelavega a Laredo nuestra tenaza ahoga ya a las milicias rojas sin moral. Días contados, horas quizás, y la bandera roja y gualda flameará desde Castro a Unquera pregonando vuestra liberación.

Milicianos de la Montaña: ¡Rendíos! Nuestros dirigentes huyen a estas horas camino de Asturias o al extranjero abandonándoos a vuestra suerte tras haberlos engañado. Deponed las armas y pasados al campo nacional, que España y Franco tienen un corazón generoso para perdonar y acoger a los hijos que quieren redimirse.

La bestia destructora

Los marxistas se han cebado sobre las familias de Torrelavega. Han eliminado más de doscientas. Entre ellas figuran las familias de Rubín, Capillas, Gutiérrez de Velarde. El puente de San Cipriano, que domina la ciudad, ha sido su tético Gólgota. A la muerte seguían los robos y después los incendios.

Los incendios tuvieron particularmente una finalidad política. Los rojos incendiaron la casa del partido comunista, el hotel de Berta Perogordo y las oficinas de la lechería de la Granja «Posch» para sustraer numerosas cajas de documentos que no podían trasladar a sitio seguro.

Esto aparte, que no es poco, Torrelavega no ha sufrido demasiado en su caserío. Un poco más abajo de Torrelavega se encuentran Caldas de Besaya y Corte. Las patas de Atifa, untadas de trilita, se pasearon por allí hasta asquearse.

Carne barata de toro

Se venderá en Melitón Martín, 6, casa de AQUILINO y Plaza del Azogueo, (mesa), a los precios siguientes
Con hueso, a 1,60 ptas,
Sin hueso, a 3,80 »
Solomillo, a 5,00 »

su afán de huir, los marxistas no se han preocupado de los depósitos de armas, municiones y víveres. Cerca de Torrelavega hemos ocupado una fábrica de productos químicos que los marxistas tenían en funcionamiento. Tarsladamos al telégrafo nuestras impresiones, con la impresión de que mañana nos separará el Ejército nuevas victorias.

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO; DALO A LEER A TUS COMPANEROS O LEESELO TÚ.

habér visto cruzar un convoy de municiones y armamento, al que lograron copar, y en este momento se está clasificando el material.

Dije que los rojos corren que se las pelan, pero además digo que ya no saben dónde dirigir su carrera. Así pudo ocurrir que en el atardecer de ayer, nada menos que el jefe del Estado Mayor de las brigadas de Navarra, que iba en su coche, en compañía del teniente coronel segundo jefe y con su escolta de cuatro requetés, apresaron nada menos que un grupo de cincuenta milicianos que iban por un camino hacia la carretera para internarse en un pequeño sector, en donde les intimaron a que se rindieran, consiguiéndolo. Esto da idea de cuál es la moral de esta pobre gente.

Alguno de ustedes ha visto lo que pasa con un azucarrillo acabado de meter en un vaso de agua? Yo creo que todos. Pues eso está ocurriendo con la resistencia de Santander. Parece que no pasa nada. Pero de pronto empiezan a caerse las pequeñas láminas de azúcar de la mola, y el azucarrillo se hunde de improviso en el agua, para desleirse a los pocos momentos y desaparecer ya para siempre. Reinos, Ontaneda, Castro-Urdiales, Los Corrales, Torrelavega. ¿Qué queda ya del azucarrillo de Santander? Lo que queda más bien es agua azucarada, que nos la beberemos.

Nota ampliatoria

A las cinco menos cuarto de la tarde, la primera y quinta brigadas de Navarra han entrado en Torrelavega. El recibimiento que ha hecho la población a nuestras tropas, supera en mucho a cuantos se han realizado hasta ahora. Mujeres y niños, de rodillas, besaban las manos de nuestros soldados. Ha sido un espectáculo como no puede siquiera soñarse. La operación no se ha limitado a la conquista de Torrelavega, sino que además hemos cortado todas las comunicaciones entre Santander y Asturias.

Entre los prisioneros hechos se encuentran los dirigentes rojos, que han sido capturados dentro de los coches ligeros cuando pretendían huir.

Españoles: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!

EN LA ESPAÑA NACIONAL

Comida abundante por treinta céntimos

Granada, 24.—Hace días fueron inaugurados los comedores económicos (diríamos mejor archieconómicos) que funcionan en esta capital bajo los nombres gloriosos de Equipo de Llano y Mola.

Para los que duden de la veracidad de la baratura de precios, daremos cuatro menús, servidos y que se servirán los días 22, 24, 26 y 28 del corriente mes, al precio de treinta céntimos cubierto.

Domingo, 22.—Sopa de almejas, albóndigas de carne y jamón en salsa y gazpacho.

Día 24.—Potaje de lentejas, pisto y gazpacho.

Día 26.—Estofado de ternera con patatas y un plato regional.

Día 28.—Judías estofadas, ensalada y gazpacho.

Estos menús se sirven por la tarde, pues la comida del mediodía consiste en sopa de pasta, cocido a la española y postre.

Este es un ejemplo más de la administración en la España nacional.

Notas del Gobierno civil

Visitas
Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Don Manuel Carvajal, ingeniero de la Junta Técnica del Estado; don Ramiro Sanz; doña Antonia Iglesias, de Navares de Ayuso; párroco de Valtiedras; director de la Prisión provincial; don Román Herrero, presidente del Colegio de Veterinarios; don Justo Sanz, de Torreadrada; don

SURADIO

no deje de arreglarla por falta de lámparas

ELECTRON tiene todos los tipos Juan Bravo, 52, pral. Segovia

José Coca; de Paradinas; don José González Molina, de San Rafael; doña Petra Sierra; don Enrique Alvaro y Alvaro, de Castroserna de Arriba, y don José Poez Serrano.

Donativos

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes:

Con destino a Santander

Suma anterior, 2.239,15 pesetas. Don José Martín Casado, 7 pesetas; señor cura párroco de Sacramento, 5; don Pedro Hernández Ramos, 10; don Ricardo Núñez, secretario de Abades, 5; don Felipe Perretta, 10; señoría Concha Bardón, 5; don Eusebio Provenio y señora, 10; señora viuda de Siro Gómez, 10; don Jesús Góme, 5; don Pablo Gómez, 5; don Albino Gómez, 5; don Camilo Pardo Ameyjide, 25; don José Barbero Abella, 5; don Francisco del Barrio, cabo de Artillería ligera, 1,50; don Angel del Barrio Martín, 2; don Eugenio Alvaro, 10; don Eulogio Alvaro Heras, 100; don César Zubiar Pons, 25; don Quintín Bravo Ramírez, secretario de Grado del Pico, 3; don Benjamín Sánchez Herrero, 75; don Ignacio Barba, 5; don Román Martín, 5.

Total, 2.572,65 pesetas.

Donativos en especie para Santander

Don Germán Pérez, cinco libras de chocolate.

Con destino al acorazado «España»

Suma anterior, 15.554,80 pesetas. Don Pedro Hernández Ramos, 10 pesetas; un cabo del Ejército, 50; Obra Pia del Comendador don Gómez Velázquez, de Cuéllar, 1.000; señoría Concha Bardón, 5; don Román Velasco, de Cuéllar, 50; don César Zubiar Pons, 25; don Benjamín Sánchez Jerrero, 50.

Total, 16.744,80 pesetas.

Espanosa mortandad infantil en Barcelona

Barcelona, 24.—Actualmente hay una espantosa mortandad infantil por falta de leche condensada.

Antes existían importantes fábricas de ese producto lácteo, la mayor parte sostenidas con capital y dirección extranjeros. Por temor, marcharon al extranjero los técnicos que no habían sido fusilados. Esto, añadido a la falta de leche por la muerte de gran parte de las vacas lecheras; el estar las fábricas en manos ineptas y debido al enorme calor, se ha producido la epidemia infantil que tiene aterrada a la población.

No nos sorprendería que la propaganda roja hable de un complot fascista para envenenar niños y ancianos.

La colonia española de Valparaíso celebra un acto de adhesión a la España nacional

Se adhirió también una representación chilena
Valparaíso.—Con gran entusiasmo ha celebrado la Colonia española la fiesta tradicional del Apóstol Santiago. Concurrieron infinidad de españoles residentes en la capital y en otras ciudades muy apartadas.

Después de la fiesta religiosa hubo manifestaciones en honor de la España nacional y banquete a base de plato único que se sirvió a unos 3.000 comensales. Grupos de damas vendieron emblemas con los colores rojo y gualda, destinando el producto de la venta a auxiliar a los huérfanos y mutilados de la cruzada.

El servicio de la mesa corrió a cargo de señoras que lucían el uniforme de Falange Española Tradicionalista. Concurrió también una representación de Chile que quiso mostrar su solidaridad con la España de Franco.

El entusiasmo fué indescriptible.

Del torpedeamiento del «Ciudad de Cádiz»

Llegan a Rusia los tripulantes supervivientes
Moscú.—A puerto ruso ha llegado el vapor petrolero soviético que recogió a los supervivientes del vapor español «Ciudad de Cádiz», hundido a la salida de los Dardanelos por un submarino de la escuadra facciosa.

El número de marinos desembarcados es de setenta y nueve, hallándose heridos algunos de ellos.

Se recordará que el «Ciudad de Cádiz» se dirigía desde puerto soviético a los de la España roja con un cargamento de material de guerra.

Conferencia sobre la política social y benéfica del nuevo Estado

Mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el curso de formación profesional del Magisterio primario, el presidente de la Diputación don Antonio Sanz Gilsanz, quien desarrollará el siguiente tema: «La política social y benéfica del nuevo Estado».

EN LA RUTA DE LA FE

La peregrinación segoviana a Santiago de Compostela

Al mirnos en Valladolid a los peregrinos, nuestra primera preocupación es enterarnos si nuestra provincia ha dado un contingente bastante numeroso, y el secretario de la comisión organizadora nos muestra amablemente las listas, por las que comprobamos, una vez más, que Segovia, en esto como en todo lo que significa expresión de fe, patriotismo, hispanidad, ocupa siempre un lugar de selección.

Esto nos satisface extraordinariamente; el contenido que nos invade es igual a aquel otro que nos sumía en una tranquilidad dichosa cuando, después de recorrer ávidamente los periódicos, a raíz de los amasijos electorales que tuvieron lugar durante la República nefasta, y comprobar el resultado en aquellos sitios donde estaba nuestro pensamiento y nuestra esperanza, podíamos exclamar desde las raíces más profundas: «¡Gracias a Dios, todavía quedan en España muchas regiones que permanecen fieles a la tradición gloriosa!» Y en medio del profundo descontento que nos causará el resultado general, resurgía la esperanza de que, al fin y al cabo, España sería lo que esas regiones querían que fuese.

Afortunadamente, no nos equivocábamos. Por eso, nuestro amor a la Patria chica, a ese rincón del propio corazón de España, tan noble, de tan probada perseverancia y lealtad, es ahora más grande que nunca y es por eso que los más pequeños detalles adquieren en nuestro sentir una importancia extraordinaria, que no podemos dejar de hacer resaltar en cuantas ocasiones se presentan. Y es bastante digno de consideración el detalle de que en plena recolección y en medio de todas las inquietudes inherentes a la tragedia que vivimos, los labradores se desplacen de sus casas a impulsos de la fe que anida en sus pechos.

En el vagón donde nos acomodamos viaja su ilustrísima nuestro amadísimo prelado, como un penitente más. El dirige nuestros rezos y va sugiriendo los himnos de fe y de esperanza, que se entonan fervorosamente en un coro potentísimo. Después, canciones patrióticas y vítores incansables. Nadie advierte el cansancio, nadie intenta dormir. La luz esplendorosa de la luna nos permite distinguir el paisaje que se tren a través a toda velocidad. En cada parada, el hormiguero humano se vuelve en los andenes, precipitadamente, con ese ingenuo temor de las gentes sencillas que creen siempre ver al tren partir sin ellos, y es curioso cómo los demás nos preocupamos de que esto no ocurra. Ahora no somos viajeros indiferentes para el que entra y sale, sino una gran familia que, a impulsos del mismo móvil y unida por la misma aspiración, se interesa por que todos logren la meta deseada.

Al clarear el día estamos ya atravesando los valles ubérrimos de Galicia. Poco a poco el sol va tejiendo nimbos de luminosidad sobre las cimas redondeadas de los montes cercanos y van surgiendo los tejaditos de las aldehuelas, entre bosques de encinas y pomares achaparrados: paisajes de nacimiento, ante los cuales el alma siente deseos de recogerse en oración. Y con el alma saludamos a esta «terriña» pródiga, cuna de gentes andariegas, navegantes hacia los más remotos países, infatigables hormiguitas de sin igual adaptación que afincan en todas las tierras donde pueden cosechar para el invierno de la vida, y laboran, laboran sin tregua y sin descanso, añorando sin cesar las riberas de sus rías maravillosas, sus gayos maizales. «Terriza» de varones esclarecidos, cuna privilegiada del insigne protomártir de esta santa cruzada, asombro del mundo y del caudillo elegido por Dios para probar a la Humanidad nueva cuánto pueden los que en El confían; y también donde vieron la luz mujeres excelsas (¡oh, María Pita, nuestra heroína de ayer, de hoy y de mañana, gloriosa Concepción Arenal, dulce Rosalía de Castro, ilustre condesa de Pardo Bazán!) ¡«Terriña» lozana, vigorosa, clara y recia como la conciencia de tus buenos hijos!... Tu hermana, Castilla, te envía hoy, con los peregrinos del ideal que tiene por meta una tumba abierta en su suelo, el más entrañable de los abrazos.

En la estación de Monforte se abre la portezuela y asoman dos soldados, sofocados en su indumento de campaña. Uno de ellos, tras de escrutar el departamento, dice: —Aquí no cabemos. Pero un sacerdote que va al lado

de la ventanilla, o pone rápido: —¿Cómo que no? Aquí y en todas partes, los soldados de España son los primeros. Suban, suban...

Y se levanta para cederles el sitio lo que también hace otro sacerdote que va al lado; pero ellos, humildes, rechazan la fineza: —No, padres, no; de ninguna manera.

Hay un sincero pugilato por cederles los asientos, pero inútilmente ellos, ya en el pasillo, dicen que están cansados y que allí se va mucho mejor. Pronto empiezan a esperar por el vagón sus hermosas voces de barítonos, llenas de esa dulce melancolía infinita, de esos dulces arboles del corazón que nuestros hermanos portugueses definen con una palabra única: «Saudade». Una copla muchas más después, y siempre mismo estribillo que encierra, en su inefable simplicidad, toda la poesía del paisaje gallego:

Airriños, airriños, aires, airriños d'a miña terra; airriños, airriños, aires, airriños, leváime a ela.

Nostalgia de trincheras ayer, alegría del retorno ahora, que dentro de un momento se trocarán en jubilosas explosiones del corazón, allí donde los brazos de una madre están siempre abiertos en espera del hijo que fuera como vuelve, canturreando feliz, porque sabía que iba a luchar por Dios y por la Patria.

Para nosotros, los peregrinos, una jornada más y...

ELITA ALONSO
Primer Año Santo de la Era Triunfal.

La descomposición del Gobierno de Valencia según «Le Jour»

El corresponsal de «Le Journal» en Barcelona publica una interesante información sobre la situación política de la España roja.

Dice que la crisis del Gobierno de Negrín es tan evidente, que se duda si podrá acudir a Ginebra el 15 de Septiembre, para pedir la aplicación del pacto de no agresión, del cual podría deducirse, según los jefes más «optimistas» del marxismo, una conflagración europea, esperanza única de todos ellos.

La población civil ha perdido todo entusiasmo, ante el hambre y las medidas violentas adoptadas por el Gobierno para conseguir la movilización de los reclutas. Sin embargo, mientras se carece de carne, fresca o congelada, de bacalao, de charcutería, de conejos, de volatería, de huevos, de aceite, de legumbre, de frutos, de leche y casi de conserva, Valencia y Barcelona exporta al extranjero productos alimenticios, para procurarse divisas con que pagar los materiales de guerra. «Le Journal» señala incluso que el propio Camorera exporta a Francia por su propia cuenta y mediante agentes de su confianza, el azafrán requisado entre los grandes comerciantes de la región.

Ante este cúmulo de dificultades, el Gobierno de Negrín duda entre las detenciones en masa y los asesinatos colectivos y públicos por piquetes de ejecución especializados, que es el procedimiento y el consejo de Rusia, y una nueva inteligencia con los dirigentes de la insurrección proletaria que se vislumbra. Si esta revolución interior se produjera, o si la gestión de Ginebra fracasara, los propios miembros del Gobierno de Valencia confiesan que ello constituiría la victoria indiscutible de Franco. Sería entonces el caso de alcanzar un refugio en Francia, en avión, concluye, como perspectiva próxima el comentarista de «Le Journal».

El Sultán Azul en Granada

Granada, 24.—Ha llegado a esta ciudad el Sultán Azul, de Ijni.

Francia sufre los efectos de la tea revolucionaria

Burdeos.—Los incendios que a diario ocurren tienen alarmados a la comarca. Los últimos producidos han destruido centenares de hectáreas de bosque.

Hoy un joven comunista fué sorprendido cuando incendiaba un bosque de la Gironda. Declaró el incendiario que había sido incitado al incendio de las fincas de los propietarios de la región.

El hecho ha aumentado la indignación.

Junta de Transportes de Segovia

Se pone en conocimiento de todos los señores industriales y comerciantes de Segovia y su provincia, que tengan cantidades que abonar a dicha Junta por transportes efectuados, pasen por las oficinas de la misma, Juan Bravo, 9, 1.º (Cámara de Comercio), a hacerlas efectivas lo más pronto posible. Horas de 10 a 13.—EL SECRETARIO.

Santander por la España nacionalista: ¡Gloria a las fuerzas armadas! ¡Vivan los montañeses al servicio de España!

Esta tarde han entrado en Santander varios batallones como avanzada del grueso del Ejército, cuya llegada será inminente

El buque escuela argentino "Almirante Sarmiento" en Nápoles

Nápoles, 25.—Llegó el buque escuela argentino de guardias marinas "Almirante Sarmiento", que fué saludado con las salvas de ordenanza. El comandante del navío saltó a tierra con cuatro oficiales de su Estado Mayor y se dirigió al Palacio Real, donde recibió en audiencia particular al Sr. A. R. el Príncipe de Piaggio, quien conversó amistosamente con los marineros argentinos. El Sr. A. R. anunció a los cadetes su visita a bordo.

Un diputado pide el reconocimiento del Gobierno de Franco

La Haya.—El diputado nacionalista De Marchat ha formulado varias preguntas en el Parlamento holandés, dirigidas al ministro de Estado de su país. Son las siguientes: 1.º ¿Ha tomado nota el Ministerio de la carta pastoral de los cardenales, arzobispos y obispos españoles, en la cual se fija que durante la gestión del Gobierno de Valencia se han destruido por completo unas 20.000 iglesias, asesinando a 40 ó un 80 por 100 de los curas; asesinados a más de 800.000 personas sólo por las interpretaciones políticas y otras tantas han sido martirizadas de una manera horrible? 2.º ¿Tiene el Ministerio la opinión que a base de esta comunicación se da la conclusión a que lleva esta carta pastoral, o sea, que en España volverá de nuevo la justicia y la paz cuando triunfe el movimiento nacional, el mantener las relaciones diplomáticas entre el Gobierno cristiano de Holanda y el Gobierno de Valencia será justificado? 3.º ¿Ha tomado nota el Ministerio del reconocimiento de jure del Gobierno del general Franco por Alemania, Italia y algunos Estados del Sur de América y del nombramiento del señor Pablo Churruga como representante del general Franco en el Vaticano? 4.º ¿Está el Gobierno dispuesto a reconocer el Gobierno del general Franco de jure, para tomar en seguida las medidas con el fin de estar representado cerca de él? 5.º En caso de que el Ministerio esté dispuesto a tomar las medidas mencionadas en las preguntas 3.ª y 4.ª, a tenor de las consideraciones morales dichas en las preguntas 1.ª y 2.ª, ¿está el Ministerio dispuesto a declarar si y, en este caso, cuándo estará dispuesto?

Los aviadores italianos continúan siendo muy agasajados en París

París, 25.—El equipo italiano vencedor en la carrera aérea Istres-Damasco-París, antes de marchar a Roma, ha sido objeto de una recepción oficial en el Palacio del Aire, del recinto de la Exposición. El acto tuvo carácter de despedida. El representante del Gobierno acompañó a los aviadores en la visita a las industrias aéreas y dedicó grandes elogios a los aviadores italianos. París, 25.—Ayer el Municipio de París dió una recepción en honor de los aviadores italianos, concurriendo con éstos el embajador de su país. La serie de agasajos a los aviadores triunfadores se ha cerrado con un banquete en el ministerio de Comercio, al que asistieron trescientos comensales, al final del cual fueron entregados a los pilotos italianos los trofeos ganados en el gran vuelo. "Le Petit Parisien" publica unas manifestaciones del teniente de la Aviación italiana, Benito Mussolini, en las que el hijo del "duce" ha declarado que en Italia se celebrará una gran carrera aérea internacional.

Los aviadores italianos continúan siendo muy agasajados en París

París, 25.—Ayer el Municipio de París dió una recepción en honor de los aviadores italianos, concurriendo con éstos el embajador de su país. La serie de agasajos a los aviadores triunfadores se ha cerrado con un banquete en el ministerio de Comercio, al que asistieron trescientos comensales, al final del cual fueron entregados a los pilotos italianos los trofeos ganados en el gran vuelo. "Le Petit Parisien" publica unas manifestaciones del teniente de la Aviación italiana, Benito Mussolini, en las que el hijo del "duce" ha declarado que en Italia se celebrará una gran carrera aérea internacional.

Frente de Santander, 25 (5,30 t).—Como reguero de pólvora incendiada ha corrido por todos los frentes del Norte la noticia de haberse apoderado de la ciudad de Santander los elementos civiles de orden apoyados por fuerzas armadas, especialmente de la Guardia civil y por contingentes de Carabineros.

Las emisoras que marchan con nuestras tropas y los enlaces circularon la grata nueva con la máxima rapidez y se produjo en todos los sectores un movimiento de indescriptible alegría. Soldados, falangistas, requetés, combatientes en general, dieron rienda suelta a su júbilo, que se manifestaba de modo estruendoso, con aclamaciones interminables a España y al Caudillo.

Aunque la caída de Santander, mediante ocupación, se consideraba inminente, y aunque en todo momento se preveía un desenlace como el que ha tenido lugar en la mañana de hoy, no por eso dejó de sorprender la noticia. El júbilo alcanza a todos los pueblos liberados, habiéndose organizado en todos ellos manifestaciones patrióticas que recorren las calles vitoreando al Ejército salvador.

Las noticias que siguen llegando de Santander confirman las de primera hora sobre una magnífica reacción ciudadana, apoyada por fuerzas armadas, especialmente de la Guardia civil y de Carabineros. Parece que el acontecimiento tuvo su iniciación al percibirse la población que las hordas rojas, fugitivas, aterrorizadas, buscaban puntos de salida por el mar, ya que por tierra les era imposible la huida. A Santander llegaban grandes contingentes en lamentable estado, huyendo del frente de Torrelavega, del oriental y del meridional, acosados como fieras por las columnas nacionales, que avanzan sin trabas en dirección a la capital de la montaña.

La población llevaba ya bastantes horas sufriendo los excesos de la canalla bolchevista, entregada a todos los excesos que suelen preceder a los momentos de la fuga. Y fué entonces cuando la población civil sana que venía sufriendo la tiránica acción de los siervos de Moscú, a lo largo de muchos meses, sintió rebosar su indignación y

Cuando la Guardia civil, Carabineros y elementos de derecha se apoderaron de la ciudad, ya se había iniciado la huida de dirigentes y milicianos

Sin enemigo. Tremendos bombardeos. Torrelavega, 25.—Uno de los corresponsales de la Agencia Havas en el frente nacionalista comunica a la citada Agencia que una vez desbordado Torrelavega por las fuerzas del ala izquierda, las de la derecha prosiguieron su avance a ponerse a igual altura y proseguir la marcha, con el fin de dar más cohesión y unidad a la progresión.

Por el lado Oeste se ha llegado al límite de la provincia de Santander con la de Asturias.

Desde la zona de Castro-Urdiales continúa también impetuosamente el avance desde el alba. Los nacionales se han dividido en dos ramas para atacar Laredo y Ramales, cosa que lleva a cabo con éxito. La marcha de las columnas es sencillamente triunfadora. Más que labor de ofensiva es, en realidad, operación de simple ocupación del territorio que los rojos abandonan sin resistencia en manos de las victoriosas tropas de Franco.

La caída de Torrelavega ha llevado tal desmoralización al campo enemigo que los bolcheviques se niegan a pelear, comprendiendo la inutilidad del esfuerzo, por muy gigantesco que sea. La resistencia, allí donde se opone alguna, es eliminada por completo. Nuestros soldados avanzan sin dificultad, aunque con las precauciones naturales para evitar cualquier sorpresa que, aunque no comprometería el resultado final de la formidable ofensiva, podría retrasarle.

Las brigadas de Navarra, de Castilla y los «Flechas Negras», en heroica emulación, continúan avanzando por todos los frentes y sectores, bariendo y eliminando los núcleos que en algunos puntos, amparados en los accidentes del terreno, realizan conatos de oposición al avance.

La ofensiva sobre Santander puede considerarse tácticamente terminada. Puede asegurarse que no habrá más combates, propiamente dichos. Ahora el avance se realiza para conquistar el laurel máximo: la ocupación de Santander.

Si bien las fuerzas de tierra no tienen lucha propiamente dicha, la aviación, en cambio, despliega en el día de hoy una actividad enorme, y no porque tenga enemigo, que como hemos dicho está eliminado, sino que bombardea poderosamente, sin cesar, la línea de Torrelavega a la costa para impedir el corrimento de las hordas en dirección a Asturias. Es tal el número y potencia de los explosivos, que en la línea citada se ve una cortina de humo sin fin.

Santander estaba esta mañana bajo el fuego de nuestras baterías

Salamanca, 25.—Como en días anteriores, el desarrollo de la gran ofensiva se realiza de acuerdo con lo previsto. Las tropas legionarias que operan sobre la ruta Burgos-Santander, después de ocupado Torrelavega, continúan la progresión hacia Santander,

se iniciaron las manifestaciones, exigiendo la rendición. ¡Rendición a Franco! ¡Rendición a Franco! ¡No más sangre!

Las manifestaciones engrosaron rápidamente y llegó un momento en que las fuerzas de la Guardia civil y de Carabineros se unieron a las manifestaciones en servicio de protección de éstas.

Poco después grandes contingentes armados de las citadas fuerzas y otras del Ejército se apoderaron de los centros oficiales y pusieron en libertad a los detenidos, los cuales pasaron a continuación a ponerse a disposición de los sublevados en nombre de España, contra los tiranos al servicio de Rusia.

De momento se ignora si hubo encuentros importantes entre los sublevados y las hordas.

En toda la ciudad ondea la bandera bicolor.

LLEGAN VARIOS BATALLONES

Desde Santander se destacaron enlaces a ponerse en contacto con el mando nacional, al que comunicaron lo que estaba aconteciendo en aquella capital. Inmediatamente fueron destacados varios batallones que entraron en la ciudad para reforzar todos los servicios y asegurar la posesión de Santander, mientras entra el grueso del Ejército que se cree no se hará esperar.

N. de la R.—Cerramos el periódico sin haber podido conseguir otros detalles del gran acontecimiento que conmueve a estas horas a toda la España nacional.

En Segovia, tan pronto fué comunicada la noticia por Radio Nacional de Salamanca, comenzó el vecindario a engalanar los balcones de las casas, con cuya silenciosa y elocuente muestra de adhesión a nuestro glorioso Ejército y al caudillo cumple hoy, mientras llega el comunicado oficial de la ocupación de Santander, con lo que su conciencia española le pide.

¡Españoles! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército liberador! ¡Viva la milicia nacional! ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Santander por España!

Cuando la Guardia civil, Carabineros y elementos de derecha se apoderaron de la ciudad, ya se había iniciado la huida de dirigentes y milicianos

dichas iglesias, pausada y concienzudamente, a golpe de pico, exigiéndose a los elementos de derechas el pago de los jornales del personal empleado en la demolición.

Todos los que habían contraído responsabilidades desaparecieron de Castro-Urdiales, llevándose a punta de fusil a numerosas personas, hasta el punto de que queda menos de la mitad de la población.

EL GENERAL URIBARRI HUYO A ASTURIAS

San Sebastián, 25.—En la noche del 20 al 21, mientras el general Uribarri con lo que llamaba su Estado Mayor, huía a Asturias, las columnas asturianas que se hallaban en Santander empezaron el saqueo de las casas, volándolas después. Una manifestación de mujeres y de niños recorrió las calles de la ciudad pidiendo su entrega a las tropas nacionales.

ORDEN DE EVACUACION

Santander, 25.—Se ha dado el orden de que sea evacuada la población civil a Francia o a la España oriental.

Radio Santander enmudeció anoche

Bilbao, 25.—Radio Santander enmudeció anoche, y hoy continúa sin dar señales de vida. Esta es la mejor prueba de cómo marchan las cosas para los rojos en la capital de la montaña.

Fugitivos llegados a Francia

París, 25.—Han desembarcado dos mil ochocientos fugitivos de Santander en un puerto francés. Una vez en tierra fueron conducidos a Toulouse y Cerbère para dirigirse a la España roja.

París, 5.—Ayer llegaron a Bayona cinco barcos hispano-soviéticos con fugados de la zona roja de Santander.

AL PASO DE INFUNDIOS CRIMINALES

El trato que se da en la España nacional a los prisioneros. Salamanca, 25.—El alto mando ha desmentido los infundios difundidos por los rojos españoles y por parte de la Prensa extranjera, relativos a que en la zona nacional se maltrata inhumanamente a los prisioneros políticos.

En una nota del Cuartel general se facilitan detalles sobre la situación en que están tales prisioneros, expresándose con claridad el comportamiento que se tiene para con ellos. Los prisioneros son trasladados a los campos de concentración, en donde desde un principio son atendidos debidamente y se les permite realizar ejercicios deportivos.

Después de permanecer en los campos de concentración cierto tiempo, son divididos en tres grupos.

Forman el primero los que habiendo sido reclutados a la fuerza, a los que inmediatamente se pone en completa libertad.

El segundo lo integran los prisioneros de los cuales se desconoce claramente su actuación.

El tercero está formado por aquellos cuya actuación en la zona roja fué extremista y de ella se derivan responsabilidades.

Los prisioneros de los dos últimos grupos son empleados en la reconstrucción de los puentes y caminos que destruyeron, y se les alimenta normalmente.

Quedan, pues, desvirtuadas las falsedades que contienen los burdos infundios marxistas.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Se anuncian medidas definitivas por parte de los japoneses contra Nankin



Carta de la China con las ciudades más importantes nombradas en los telegramas de la guerra

Tokio.—En la reunión de algunos miembros del Gobierno, el ministro de la Guerra ha declarado que el Gobierno ha decidido tomar medidas definitivas contra Nankin, y se afirmó que el conflicto terminará antes de lo que en general se cree.

Londres.—Preocupa en Inglaterra la marcha de los acontecimientos en China. Se cree que el Gobierno de Nankin buscará refugio en otra ciudad.

Tokio.—Las fuerzas japonesas han dado alcance a las tropas chinas que iban hacia Tien Tsin, a dieciocho kilómetros al Sur. Los chinos han sido obligados a desviarse de su camino. Los chinos han empezado a replegarse. Ello significa que los japoneses de Peiping y de Tien Tsin no están amenazados por la retaguardia. Al Sur de Tien Tsin las fuerzas niponas prosiguen su avance.

la mayoría milicianos. Gran parte de éstos traen abundante dinero. El cajero de la estafeta de Correos de Laredo trae consigo un millón de pesetas.

En el puerto de Arcanson fondearon también dos vapores con setecientos fugados, entre los que figuran bastantes cabeceillas.

París, 24.—Desde ayer, un avión francés, no cesa de hacer viajes desde Santander a Biarritz, transportando a los dirigentes rojos. Ya en tierra francesa, los fugitivos se unen a sus familiares, que desde hace tiempo habitaban en hoteles lujosos de la costa.

POLITICA FRANCESA

La nacionalización de los ferrocarriles y el problema del trigo

París, 25.—Bajo la presidencia de Camilo Chautemps se reunió ayer el Consejo de ministros. En el curso de la reunión habló el ministro de Negocios Extranjeros, quien hizo una exposición de la situación internacional después del discurso de Mussolini.

Más tarde, el ministro de Hacienda sometió a estudio de sus compañeros de Gabinete diversos proyectos financieros, entre ellos la nacionalización de los ferrocarriles.

Se trató también de la revalorización del trigo. El ministro de Hacienda propone una tasa remuneradora, sin que ello represente sacrificio para el consumidor. Sobre este asunto se guarda reserva, y se teme que por temor a una insigificante elevación del pan sean sacrificados los intereses de los campesinos en beneficio de la ciudad.

Para impresionar a las democracias

Relación de los diputados detenidos. Valencia.—El fiscal general de la República ha interesado de todos los fiscales del territorio leal la remisión telegráfica de una relación de los diputados a Cortes detenidos en las distintas prisiones, sujetos a procedimiento judicial y sin que los Tribunales hayan cumplido con el requisito constitucional de dar conocimiento de su detención al Parlamento.

Se interesa, además, la remisión de antecedentes y circunstancias respecto a los hechos delictivos atribuidos a

cada diputado detenido, señalando su actual situación profesional. Se recuerda asimismo por el fiscal general que los diputados no pueden ser juzgados sin obtener previamente la concesión del duplicatorio.

N. DE LA R.—Como se ve por las precedentes noticias, la farsa está en marcha, no prescindiendo de ningún elemento que pueda impresionar a las democracias.

Otro gran triunfo del Ejército nacional

A la hora de cerrar esta edición recibimos la noticia de que nuestro Ejército del Frente de Extremadura ha obtenido un éxito formidable y ocupado una localidad de extraordinaria importancia, mediante un audaz golpe de mano.



Anita Arroyo. La muchacha de diecisiete años que se incorporó como voluntaria al labor de Regulares de Tetuán, en 1936, con objeto de abrazar a su madre en Madrid. Actualmente se encuentra en el frente de la capital como mascota de honor del labor

Lea usted EL ADELANTADO

Suscripción al trimestre, 7,50

DECRETO TRASCENDENTAL DE LA ESPAÑA NUEVA

Pim
Almacenedos también
En efec
pués caer
el asomb
verse pri
peraban.Sigu
ro de
la

CREA EL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO QUE COMPRARA EL DESTINADO A LA VENTA AL PRECIO OFICIAL DE TASA

labradores podrán comerciar libremente, sujetándose a estas tres limitaciones: prohibición de vender el trigo a los fabricantes, obligación de venderlo a la tasa y vender al Servicio Nacional la cantidad que éste exija. Se establecerán zonas comarcales para la compra del trigo, en la que estarán representadas la pequeña, la mediana y la gran explotación

Se otorga al Servicio Nacional la venta exclusiva del trigo a los harineros

Su Excelencia el generalísimo Franco, Jefe del nuevo Estado español, ha firmado el siguiente importantísimo Decreto-ley de ordenación triguera:

«El nuevo Estado, sensible al clamor campesino y fiel a su decidido propósito de «elevar a todo trance el nivel de la vida del campo, vivero permanente de España», afronta la tarea de iniciar la reforma económica de nuestra agricultura, completada en su día con la reforma social, atajando ya el problema agrícola de mayor riesgo vital.

Por un lado, el capitalismo liberal venía sacrificando al labrador que vivía directamente de su esfuerzo, quedando inerte y desesperado ante la empresa poderosa o el acaparador desaprensivo, mientras que, por el otro, una situación clara de superproducción agravaba las trágicas consecuencias de una especulación arraigada y de unos productores desarticulados y sin control sobre el valor de su propio producto.

Todo esto se ha traducido en el provecho desordenado de algunos intermediarios del trigo y sus derivados, en el desmerecimiento del precio de nuestro más cuantioso producto del campo y en una nueva ventaja económica para la gran ciudad.

Con fe en las personas que animan al nuevo Estado, consideramos como única solución totalitaria del problema que interesa resolver la ineludible necesidad de realizar una política de revalorización, asegurando al trigo sus precios mínimos remunerados, ordenando la distribución del trigo y sus principales derivados y regulando su adquisición y movilización.

En esta política de revalorización nacional, siempre en privilegio, ha de sentir la mirada de la comprensión y de la hermandad.

Los campesinos, con petición unánime, demandan justicia, y junto a ellos, el pan del triple concepto he de tener necesariamente un valor más alto, un precio mayor, con lo que desaparecerán los jornales mínimos, renacerá la prosperidad en las aldeas y comenzaremos a «devolver al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

Teniendo presente la futura realidad sindicalista del nuevo Estado, se crea un organismo denominado Servicio Nacional del Trigo, que inicie, recoja y ponga en práctica los fines de ordenación y regulación de la economía triguera que corresponda específicamente a la organización sindical agrícola de este ramo.

El Servicio Nacional del Trigo debe velar constantemente para que esta organización sindical agrícola surja rápidamente a la vida del Derecho, a fin de que asuma las funciones que le son propias e intervenga decisivamente en la economía agraria, que constituye, dentro de la vida nacional, una preocupación destacada del Estado nacional-sindicalista.»

En mérito de lo expuesto, dispongo:

Artículo 1.º Con sujeción a las normas que previene este Decreto-ley y disposiciones complementarias, queda ordenada la producción inspectora del trigo dependiente de la Comisión de Agricultura y Trabajo agrícola de la Junta Técnica del Estado o Departamento que en su día le sustituya.

Art. 2.º Para la efectividad de los anteriores fines, estudios y propuestas de normas para su cumplimiento, se crea un organismo denominado «Servicio Nacional del Trigo», dependiente de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de la Junta Técnica del Estado o departamento que en su día le sustituya.

Art. 3.º Promulgadas que sean las normas generales de sindicación agrícola, el Servicio nacional del trigo procederá a la total organización sindical triguera, la que, una vez nacida a la vida del derecho, asumirá, tan pronto se encuentre capacitada, las funciones de carácter sindical triguero, que por este Decreto se confiere al Servicio nacional del trigo.

Art. 4.º La iniciativa del agricultor en cuanto a extensión de la zona cultivada de trigo, queda subordinada a las órdenes que en atención al interés nacional dicte el departamento de Agricultura, a propuesta o con informe del Servicio nacional del trigo. El agricultor queda obligado a formular declaraciones sobre la superficie cultivada de trigo y producción anual, y los tenedores de trigo sobre sus existencias, todos ellos en la forma y plazo que el Servicio nacional del trigo exija.

Art. 5.º El Servicio nacional del trigo adquirirá todas las existencias de trigo producidas legalmente y declaradas como disponibles para la venta por sus tenedores al precio oficial de tasa y en la forma y condiciones que prevenga el Reglamento para la aplicación del Decreto-ley. En concepto de contribución a sus gastos generales, el Servicio nacional del trigo queda autorizado para

por los precios oficialmente aprobados y según las normas que determine el correspondiente Reglamento y en el que asimismo se prevendrá la forma de intervenir las fábricas de harinas, en las que ello pudiera ser necesario. Los fabricantes de harinas no podrán admitir en fábricas ni en almacenes anejos a la misma, otros trigos que los adquiridos al Servicio nacional del trigo.

Art. 9.º Queda prohibida la instalación de molinos harineros maquileros, la ampliación de los existentes y su explotación cuando hayan permanecido o permanezcan inactivos voluntariamente durante un período superior a un año.

Excepcionalmente el Servicio nacional del trigo podrá autorizar la reapertura de aquellos en que así lo aconseje el bien público.

Quedan prohibidas la maquila u operaciones similares a las industrias cuya capacidad de molituración, durante veinticuatro horas sin interrupción, sea superior a cinco mil kilos. Los particulares o entidades que exploten molinos harineros, no podrán moliturar libremente el trigo procedente de maquilas.

Art. 10. Con la salvedad que al final se expresa, queda prohibida la venta de harinas de trigo destinado a la panificación con cualquier otra clase de substancias químicas y, en general, la realización de cualquier otra práctica que tenga como consecuencia una merma en el consumo de dichas harinas. El departamento de Agricultura, previo informe del delegado nacional del Servicio concederá las autorizaciones especiales para permitir aquellas mezclas que pudieran resultar necesarias o convenientes.

Art. 11. Todos los años, en el mes de Junio y con aplicación al período comprendido desde el 1.º de Julio inmediato al 30 de Junio del año siguiente, se fijarán por Decreto los precios bases del trigo y las normas para deducir los de la harina y el pan, así como el porcentaje sobre el importe de las adquisiciones de trigo.

Art. 12. El incumplimiento de las obligaciones que para los agricultores tenedores de trigo e industriales señala este Decreto-ley, será sancionado con multas que se abonarán en metálico y cuya imposición corresponde al delegado nacional del Servicio, y su cuantía será proporcional a la infracción cometida y a los medios económicos del inculpaado, sin que pueda exceder de 25.000 pesetas, sin perjuicio de las responsabilidades penales correspondientes. El importe de estas multas se ingresará en la cuenta a que hace referencia el artículo 14 de este Decreto-ley. Contra las multas inferiores a 10.000 pesetas cabrá reclamación de alzada ante la Comisión de Agricultura y Trabajo agrícola, y contra las demás se podrá interponer análogo recurso ante la Presidencia de la Junta Técnica del Estado. El plazo de interposición de estos recursos será de diez días hábiles, a contar desde el siguiente al de notificación de la multa, siendo indispensable el previo depósito del total importe de la sanción impuesta. Para la exacción de las multas podrá aplicarse el procedimiento de apremio judicial.

Art. 13. El Gobierno, cuando las necesidades lo aconsejen, determinará las cantidades de trigo que estime oportuno importar o exportar, previa propuesta del delegado nacional del Servicio e informe de la Comisión de Agricultura y Trabajo agrícola. Las cantidades importadas se distribuirán por provincias, atendiendo a su déficit triguero y a la capacidad de molituración de sus fábricas en cuanto no exceda de las necesidades del consumo interior provincial. El precio de venta de estos trigos se determinará por la Junta Técnica del Estado en relación con los precios base que se hallen en vigor y será único para cada clase comercial en todos los almacenes del Servicio nacional

del trigo. La ejecución de dichas exportaciones e importaciones corresponden exclusivamente al Servicio nacional del trigo.

Art. 14. El saldo resultante en 30 de Junio a consecuencia de la diferencia entre el importe de las compras a los agricultores y el de las ventas a los fabricantes, así como el beneficio procedente de las importaciones, descontados los gastos de conservación del trigo y los generales del Servicio no cubiertos con el porcentaje a que hace referencia el artículo 5.º y las compensaciones y gastos a que puedan dar lugar las exportaciones, constituirá un fondo que se destinará a efectos agrícolas que determine el Gobierno a propuesta del delegado nacional del Servicio. Dicho fondo se ingresará dentro del mes de Julio de cada año en las Tesorerías de Hacienda, quienes abrirán en la cuenta de Tesorería, Sección de acreedores al Tesoro, un concepto con la denominación Servicio nacional del trigo, con aplicación al cual se ingresará también lo recaudado por multas satisfechas.

Con cargo a dicha cuenta se librará por Hacienda las cantidades que dicho Servicio nacional reclame para atender los fines previstos en el primer párrafo de este artículo y el señalado en el artículo 5.º de este Decreto-ley.

Art. 15. La dirección del Servicio nacional del trigo corresponde a un delegado nacional, que en el desempeño de su cargo tendrá la categoría de jefe superior de Administración y cuyo nombramiento y separación se harán por Decreto. El delegado nacional ostentará la representación del Gobierno y asumirá todas las atribuciones necesarias para la dirección y ejecución del mismo con sujeción a las normas que dicte el departamento de Agricultura a propuesta suya o con su informe. La presidencia de la Junta Técnica del Estado designará un secretario general que desempeñará la subdirección del Servicio. Los inspectores nacionales que pueda exigir el Servicio, serán nombrados y separados por el departamento de Agricultura, a propuesta del delegado nacional, que podrá suspenderles en sus funciones, dando cuenta inmediata a dicho Departamento. En cada provincia será designado por el delegado nacional un jefe, quien tendrá su representación y ejercerá las funciones directivas de Servicio nacional del trigo en el territorio que se le asigne. El delegado nacional limitará las zonas comarcales que las conveniencias del servicio aconsejen, y al frente de cada zona comarcal habrá un jefe nombrado por el Servicio de su respectiva zona, asesorado por una Junta integrada por tres agricultores designados por el jefe provincial en representación de la pequeña, mediana y gran explotación.

Art. 16. El departamento de Agricultura agregará al Servicio nacional del trigo los asesores técnicos agrónomos que crea pertinentes, al objeto de armonizar los intereses agrícolas generales con los específicamente del Servicio. Estos asesores pertenecerán al Cuerpo nacional de ingenieros agrónomos. El departamento de Hacienda tendrá intervención permanente en el Servicio nacional del trigo, en su aspecto contable, a través de funcionarios del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado.

Art. 17. El Servicio nacional del trigo tendrá personalidad jurídica completa para el cumplimiento de cuantas funciones le confiera este Decreto-ley. También gozará en el cumplimiento de los fines que por este Decreto se le asignan, de cuantos beneficios concede la vigente legislación a los Sindicatos Agrícolas acogidos a la Ley de 28 de Enero de 1906.

Art. 18. Se declara de utilidad pública la ocupación de terrenos y locales que para la instalación de almacenes y servicios pueda necesitar el Servicio nacional del

Publicamos hoy el texto íntegro del Decreto-ley del generalísimo Franco sobre el trigo, que llevará el bienestar a la clase agricultora, pudiendo vender ésta su producto de la tierra a un Servicio nacional que se crea y a un precio oficial de tasa.

Dicho Servicio conseguirá, por tanto, que agricultores y fabricantes de harinas desenvuelvan sus actividades dentro de la mayor armonía, marchando acordes sus intereses respectivos con los de España.

Además, evita la importantísima disposición que acaba de dictar el invicto Caudillo que rige los destinos de nuestra Patria que, una vez que los labradores recojan las cosechas, tengan que malbaratar el fruto de sus sudores a causa de las escasas demandas del comprador, porque le urge contar con dinero para los gastos que durante todo el año hicieron de viveres, apercios para el trabajo y, en fin, de cuantos medios precisan para sus pobres existencias; pues ya es sabido que la mayor parte de los cultivadores del campo se sostienen a crédito, el cual saldan a raíz de la recolección.

Esto lo ha tenido muy presente el generalísimo Franco al llegar esta época en que el labrador recoge el premio a las fatigas que le proporcionan sus rudas labores y, con el vivo anhelo de ampararles en sus justas demandas, para que no se malogre su personal esfuerzo, sabiamente dirige y orienta, ordena y conduce el comercio, la producción y circulación del trigo, regulando los precios de éste y la revalorización del mismo, con lo que lleva al agro la satisfacción necesaria, y la esperanza bien fundada de una resurrección completa para los trabajadores cerealistas.

Aunque la solución del problema de la tierra ha sido hasta hoy muy difícil, el jefe del Estado español la aborda con una clara visión de las aspiraciones de los campesinos, encauzándolas por una senda justiciera, en la que los favorecidos responderán con su gratitud y con un entusiasmo que redundará en beneficio de la redención del país, y de su vida próspera y de la economía española.

Y este Decreto que comentamos se hace público precisamente (para que se vea el contraste que existe entre la España nacional y la roja) a poco de aparecer otro, muy bárbaro, que dió a luz el Comité soviético que funciona en Valencia, con el nombre de «Gobierno legal», en el que se otorga el derecho a recoger la cosecha a los que se adueñaron, violentamente, de fincas o parcelas; lo que significa el reconocimiento del robo de la propiedad, muchas veces realizado por medio de asesinatos espantosos. He aquí demostrada la diferencia de trato que se da en la zona nacional al agricultor del que éste recibe en la roja, ya que en el territorio liberado del comunismo se le protege, se le presta apoyo para el mayor rendimiento de sus predios, legítimamente adquiridos, y, en donde el marxismo domina, sólo cuentan con la ayuda de unos criminales Poderes públicos, los ladrones, asesinos y todo género de malvados.

Con enorme complacencia puede hacerse cargo, por consiguiente, la nación, con motivo de este nuevo Decreto del generalísimo Franco, de que, para su engrandecimiento, es preciso que el campo no constituya una carga para la Patria, en vez de un alivio, que aumente su riqueza y próspero desarrollo.

trigo, que a este efecto podrá realizar las expropiaciones necesarias.

Art. 19. Quedan derogadas cuantas disposiciones anteriores a la publicación de este Decreto-ley se refirieran a las materias por el mismo reguladas, salvo las dictadas sobre trigos actualmente propiedad del Estado.

Art. 20. Los preceptos de este Decreto-ley comenzarán a aplicarse mediante la publicación de las oportunas disposiciones concordantes, entrando plenamente en vigor el 1.º de Noviembre del año en curso.

ARTICULOS TRANSITORIOS
Artículo 1.º Con aplicación al período que media desde la publicación de este Decreto-ley hasta el 30 de Junio de 1938, la fijación de precios, fórmulas y porcentajes a que se refiere el artículo 11, se determina por Decreto de esta fecha.

Art. 2.º Para la implantación del Servicio nacional del trigo, el Gobierno habilitará los créditos necesarios para los gastos generales del mismo en la medida de sus necesidades y conforme a presupuestos que aprobará la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, previo informe de las Comisiones de Hacienda, de Agricultura y Trabajo agrícola.

Dado en Burgos, a 23 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—Francisco Franco.

“Día del Plato único”
Ha sido aprobado por el excelentísimo señor gobernador civil para el día 27 de Agosto de 1937 el siguiente menú:

Almuerzo.—Arroz a la andaluza. Postres. Fruta y vino.
Comida.—Filetes de vaca con patatas. Postres. Flanes y vino.

Vendo vaca suiza, recién parida del tercer, superior. Para tratar. Doroteo Martín, en Santo Domingo de Pirón.

Ama de cría leche de un mes, se ofrece en su casa. Dirigirse a Escolástica Tejedor, en Arcones.

Se necesita chico, preferible que sepa algo de taberna. Cervecería «La Tropical», Perceota, 5.

PERFECTO RIVAS E HIJO
TALLER DE REPARACIONES Y LABORATORIO
Personal especializado
SE ARREGLAN TODAS LAS MARCAS DE CONTADORES DE AGUA
Se advierte a los señores abonados al servicio de agua que tengan parados sus contadores que avisando a esta casa Santa, número 3, se les arreglan en veinticuatro horas
Se instalan contadores de agua individuales garantizados en 12 y 24 meses
Talleres de fontanería y hojalatería. Santa, 3, Segovia

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirle al caos de los sin Patria y de los sin Dios. El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.